

# 首届中国考古学界最高端盛会周六郑州启幕 “一部河南史，半部中国史”

## 海内外385位专家学者、15场公共讲座 央视《考古进行时》将撩开“考古”神秘面纱



继“上合”会议之后,又一次规格的大会——首届中国考古学大会将于本周六在郑州启幕。首届中国考古学大会(2016·郑州)是中国考古学有史以来首次举办的多学科、开放式、国际化考古学大会,规模大、层次高。这次大会的召开,对于中国考古学来讲具有十分重要的标志性意义。作为中国考古学界最高端的盛会,首届中国考古学大会亮点颇多。 郑州晚报记者 苏瑜



### 首届中国考古学大会为何选址郑州?

“一部河南史,半部中国史”,准确地描述了河南在中国历史中的地位。

河南省文物考古学会会长、河南省文物局副局长孙英民指出,5000年中国历史在1/2还多的时间段内,河南一直都是中华民族的政治、经济和文化中心,宋代以后才逐渐南移、北迁。

河南历史之悠久,文化底蕴之深厚,在中国几乎无一省可与之相提并论。

河南与中国考古学有着深厚的渊源,是中国考古学诞生地。河南渑池仰韶村发现了仰韶文化,拉开了中国考古学的序幕。安阳小屯开展大规模考古发掘,标志着中国考古学的诞生。

河南在中国考古学中的重要地位和所取得的成绩举世瞩目。近百年来,河南省一系列重要考古发现,对中国历史研究尤其是文明起源的研究,起到了有力的推动作用。在“夏商周断代工程”、“中华文明探源工程”等国家重大科技攻关项目中均扮演了重要角色,极大地推动了中国考古学的发展。

据统计,自1990年开始评选“中国十大考古新发现”以来,河南省先后有40余项考古发掘获评,遥居全国之首。这其中,郑州市辖区内的获奖项目就占了13项。

截至目前,郑州全市拥有不可移动文物8651处。其中,世界文化遗产2处,国家级重点文物保护单位74处80项,在全国省会城市中排名第一。不仅如此,河南的考古发掘研究成果累累,考古工作水平一直处于全国领先地位,被称为中国考古学的“黄金宝地”。

### 15场公共考古讲座 四阶梯升级考古达人

考古工作者所做的每一项发掘,都是在研究我们自己祖先的历史。每一项考古新发现和研究成果都能更好地了解中华文明,“养在深闺人未识”的考古,正在以多种途径向公众撩开神秘面纱。

#### 认知篇 我们从哪里来?

谁是中国人乃至东亚人的祖先?这个问题是目前古人类学、考古学和遗传学研究的热点课题。5月21日下午,著名古人类学家高星教授将在郑州大学历史学院学术报告厅对此问题发表精辟的见解,讲座中将列举大量的人类学、考古学和遗传学证据与最新研究成果,系统阐述中国人直系祖先的来源问题。

#### 进阶篇 考古的那些人和事

手铲释天书,重建上古史,近90载的夏文化探索历程,可谓是中国考古学的缩影。河南在研究夏文化的地位如何?郑州东赵遗址为何能获得“全国十大考古发现”?5月21日下午3时,北京大学考古文博学院教授雷兴山将在郑州师范学院公共教学楼B213带您一起探索夏文化,分享考古故事。

#### 情怀篇 美女、动漫、彩陶、牛羊,总有一款打动你

唐代文物中的女性,飘飘若仙子下凡,如春风拂柳般地姗姗走来,她们的服装、面妆、首饰、妆具和一举一动、一颦一笑,不仅展示了艳美动人,也间接反映出当时丝绸、陶瓷、金银、玉石等生产制作的面貌。5月21日下午3时,北京大学考古文博学院教授、博士生导师将在郑州师范学院外语楼B411给大家带来一场主题为

#### 终极篇 揭开尘封文明的神秘面纱

中国上古青铜文明卓立于世界古老青铜文明之林,更以其特有的浓厚礼仪性色彩为世人所瞩目。5月22日上午9时,中国科学技术大学教授、博士生导师,中国考古学会新兴技术考古专业委员会常务副主任金正耀

将在郑州大学历史学院学术报告厅讲述“河南”何以成为中国青铜文明之母。

与此同时,历史学博士魏坚将在河南大学老校区历史文化学院解读世界遗产名录元上都。南昌西汉海昏侯墓历经5

年的艰辛发掘,考古工作取得了重要成果,一座尘封2000多年的西汉列侯墓的神秘面纱渐渐被揭开。5月23日上午9时,当年第一个进入海昏侯墓的科研人员杨军,将为公众呈现“西汉王侯的地下奢华”。

楼多功能报告厅,中国社会科学院考古研究所研究员,夏商周考古研究室主任兼二里头工作队队长,中国社会科学院研究生院考古系教授、博士生导师许宏将为考古学爱好者描绘出公元前2000年的中原图景,从深层次多角度精彩阐述“何以中国”。

考古研究所研究馆员、所长谢尧亭将在郑州大学历史学院学术报告厅进行主题为《翼城大河口西周霸国墓地》的讲座。

5月24日晚上7时,中国考古学会文化遗产保护专业委员会秘书长李存信将在河南大学老校区历史文化学院为公众讲述其亲历江西西汉海昏侯刘贺墓葬实验室考古的故事。

学会公共考古专业指导委员会主任王仁湘将在河南博物院西配楼二楼多功能报告厅进行一场主题为《在旋动的世界里——大河村文化彩陶漫说》的讲座。与此同时,在河南大学老校区历史文化学院,中国考古学会动物考古专业委员会主任委员袁靖也将开讲《风吹草低见牛羊》,构建黄牛和绵羊这两种动物与人同行的历史。

5月22日下午3时,中国考古

将在郑州大学历史学院学术报告厅讲述“河南”何以成为中国青铜文明之母。

与此同时,历史学博士魏坚将在河南大学老校区历史文化学院解读世界遗产名录元上都。

南昌西汉海昏侯墓历经5

### 亮点一 规模空前

这么大规模的会议在中国考古史上是空前的。与会者的广泛性是本次大会的一大亮点。届时,来自中国社会科学院考古研究所等49家研究院所和高等院校、全国75家考古文博机构的385位专家学者,以及来自俄罗斯、加拿大、德国、英国、埃及、印度、韩国、日本、乌兹别克斯坦、洪都拉斯、蒙古国11个国家的24位外国专家学者将参加大会,另有269名学者将列席大会。

### 亮点二 学术精尖

有别于此前考古界的大型会议,本次大会以中国考古学会的13个专业委员会为单位组织学术研讨,并将在会议期间,授予我国著名考古学家、中国佛教考古的开创者、北京大学教授宿白先生“中国考古学会终身成就奖”,同时,还将为11项研究成果颁发金鼎奖、为11位青年学者颁发金爵奖,以及21项田野考古奖。

### 亮点三 公众考古

开放性是本次大会的又一亮点,会议鼓励研究生参会,以壁报形式展示学生的个人信息、研究方向和科研成果;同时举办面向公众的15场考古学讲座。

在大会召开期间,中央电视台10频道——科教频道,每天晚上10点的《考古进行时》栏目将依次播出《星空下的村落》《后羿之城》《藏在壁画中的谜底》介绍郑州文物考古的纪录片。